

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Miércoles 16 de Abril de 1873.

Núm. 42.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuartillo de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho a insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

¿A DONDE VAMOS?

El disgusto que se siente por todas partes, el grito de protesta que llega de todas las provincias, por la conducta débil del gobierno, nos hace temer una contrariedad para la República. Aquí se teme al pueblo, se teme a las masas, se huye del cuarto estado, y el ministerio homogéneo se niega a inaugurar una política enteramente republicana. De aquí la desconfianza de las provincias, las dudas de los unos, los temores de todos. Nadie que está verdaderamente interesado en el sostenimiento de las doctrinas republicanas, se encuentra satisfecho del orden de cosas existente. Y es que el Gobierno no representa por completo los deseos del país. Y es que los hombres que mandan, no cumplen con su misión; realizando en el poder lo que habían ofrecido desde los bancos de la izquierda, ó desde las columnas de los periódicos de oposición. Se esperaba ciertamente enérgica. Se deseaba por todos una marcha franca, despejada, eminentemente revolucionaria. Y la verdad es que nada de esto se hace. La *Gaceta* sigue muda un día y otro. Las reformas económicas que habíamos soñado para cuando fuésemos poder, no se tocan. En el orden político seguimos como antes: la centralización, la bancarota, la empleomanía, el favoritismo, todo, absolutamente todo lo que debió terminar con la votación del 11 de Febrero.

Prestando que las cuestiones de forma, como las leyes orgánicas y las reformas que se desprenden en la Constitución con haberse abolido la monarquía, debe llevarse íntegra a las Constituyentes, el Gobierno se cruza de brazos, negándose a todas las medidas revolucionarias que entrañan las doctrinas republicanas. Queja la cuestión religiosa sin resolver; sin resolver la cuestión financiera; la organización civil de las provincias como en los tiempos de la monarquía y la Hacienda marchando de empréstito en empréstito, de negociación en negociación.

¿Y hemos de continuar así hasta constituirse el país por el voto de las futuras Cór-

tes? esto es una insensatez, que puede costar muy cara a la República.

Nosotros protestamos de estos propósitos.

Queremos energía; pedimos reformas porque no pueden asentarse en este país las doctrinas federales sin que el Gobierno acentúe una política más viva, acabe de romper de una vez con los antiguos partidos monárquicos convertidos en republicanos para matar a la República como mataron a la monarquía, cuando esta no les prestaba toda la confianza que necesitaban en sus locos propósitos.

Esto bien lo sabe el ministerio.

El país está apercibido para salvar la libertad. Hará un esfuerzo supremo, el día que sea menester, para realizar sus generosos propósitos. En tanto el ministerio se duerme en sus laureles, y cree haber salvado la República con la supresión de las órdenes militares y los hijos-dalgos de Madrid.

Con esta debilidad, con estas torpezas, el ministerio ha de encontrarse muy pronto solo. Y la prensa de oposición, los periódicos monárquicos, que comprenden perfectamente la situación difícil de los hombres del poder por su conducta débil, comienzan hoy una campaña contra la situación, y salen de la expectación y hasta de la benevolencia en que estaban hasta hoy encerrados, para debilitar sin duda al poder y hacer por este medio más difícil el planteamiento de la República federal en España.

El país dirá a donde vamos con esta situación.

España Federal.

Hemos recibido una hoja de nuestro amigo Carrion, de Málaga, defendiendo a aquella ciudad, que está en armonía con nuestro sentimiento, y hasta con nuestras circunstancias especiales en esta provincia.

ALTO LA CALUMNIA.

Basta de insultos al honrado pueblo de Málaga.

Continúa la cruzada contra nuestra pobre ciudad, propalándose las más infames y exageradas calumnias.

Los periódicos reaccionarios de España y algunos extranjeros, sorprendidos por sus perversos corresponsales, publican noticias y falsedades tan ridículas como intencionadas, pero que sirven para desprestigiar y para hacer mala atmósfera contra el honoradísimo y asendereado pueblo malagueño.

Despechados los enemigos de la República al ver que su proclamación no ha sido el desbordamiento de las pasiones y la anarquía, confundidos mirando con cuanta sensatez se conducen nuestros correligionarios, han recurrido a las más inicuas mentiras, para justificar sus miedos de siempre y para cubrir de desprestigio la bandera que no tienen suficiente corazón para combatir con armas dignas y de buena ley.

Aquí, pasados los primeros instantes, no ha tenido lugar el más insignificante acontecimiento que haya podido afectar la tranquilidad pública.

No han venido a perturbarnos las fuerzas de los pueblos, como dice un colega, ni cobran nada por sus servicios los voluntarios de esta capital, que gratuitamente cubren todas las guardias con una constancia y un desinterés que merecen los mayores elogios.

Nuestro puerto no ha sido declarado puerto franco, y los voluntarios de la República guardan las playas y el muelle, habiendo hecho innumerables aprehensiones, que entregan escrupulosamente a la administración de hacienda.

Las riñas y las pendencias de otros tiempos han concluido, y todas las cuestiones son resueltas por la celosa y digna intervención de las autoridades populares.

El domicilio es respetado por todos, y cada voluntario republicano es un fiel guardador de la propiedad ajena, siendo castigados inmediatamente los que cometen el más insignificante acto contra la ley.

No ha sido cierto lo que se ha dicho de haber registrado varios ciudadanos la casa de un cónsul, y también ha sido falsa la noticia sobre el desarme de algunas guardias civiles que llegaron custodiando fondos. Estos cumplieron su cometido con el apoyo de los mismos federales que había de guardia en la estación del ferro-carril, los cua-

les cuidaron de que por nadie fuesen molestados.

Y si al llegar a Málaga han sido desarmados algunos soldados, cúlpese a su indisciplina, pues ellos mismos, como sucedió con los que venían en el vapor *Bétis*, han excitado al pueblo, abandonando sus fusiles y diciendo a los voluntarios donde estaban para que fuesen a recogerlos.

En Málaga no hay huelgas, pues las diferencias surgidas entre los toneleros y algunos comerciantes han sido solucionadas en pocas horas y de un modo satisfactorio para todos; habiéndose conducido el pueblo de tal manera desde la proclamación de la República que ni un instante se han interrumpido las ordinarias faenas de esta laboriosa ciudad.

Las autoridades son respetadas y cuentan con el apoyo del pueblo, habiendo desistido de sus propósitos los pocos descontentos que proyectaban cierta clase de manifestaciones.

En Málaga no se imponen contribuciones ilegales, ni se violenta a nadie para la realización de empréstitos forzosos. El que se está haciendo para atender a los perentorios gastos del Municipio es voluntario, acordado en una reunión del Ayuntamiento con los mayores contribuyentes, de la cual ya nos hemos ocupado, haciendo justicia al desprendimiento y patriotismo de los dignos representantes de la propiedad, el comercio y la industria. Carece por tanto de fundamento todo lo que se ha dicho de contribuciones forzosas é ilegales; siendo esa una nueva farsa inventada por los enemigos que tan intencionadamente nos deshonran.

El pueblo malagueño, este pueblo que presentan como el más revoltoso é intrasigente de España, ha dado durante las pasadas fiestas de Semana santa el más alto y elocuente ejemplo de tolerancia y dignidad.

Los templos han estado aun más concurridos que los años anteriores, y se han cerrado mucho más tarde que de costumbre; un gentío inmenso ha recorrido las estaciones en medio del mayor orden, sin que nadie haya molestado a las gentes devotas en sus ejercicios religiosos.

— 332 —

Su mirada recorrió rápidamente el cuarto vacío.

Si Alizia no hubiese abandonado el sitio en que la dejamos, seguramente que hubiera visto lo que pasaba en su cuarto, porque el telescopio estaba casualmente colocado frente por frente de una de sus ventanas, pero el aire de la noche refrescaba su abrasada frente; gustaba de este paseo nocturno. La calma de la noche penetraba en sus venas como un bálsamo reparador. Se sentía revivir.

Involuntariamente, y sin pensar en ello, había buscado aire todavía mas libre y mas vasto horizonte.

El terrado, que era bastante ancho del ante de su pabellón, se aplastaba delante de la fachada principal del castillo, para ensanchar de nue-

— 333 —

vo y dar vuelta alrededor de la gradería.

Alizia siguió la balaustrada de mármol y dió vuelta a el ala derecha, en que estaba situada su habitación.

El paisaje que hemos descrito al principio de esta historia se extendía delante de ella, pero no le hubierais reconocido.

La bahía de Cádiz extendía siempre bajo los peñascos de la ribera sus llanos arenales y su inmensa sábana de agua. La avenida del castillo descendía derecha y majestuosa hasta la mar. Pero todos los objetos, con tal fuerza coloreados algunas horas antes por los ardorosos rayos del sol poniente, tenían ahora un tinte pálido y melancólico.

— 336 —

dulce poesía, se elevaba una voz misteriosa que hablaba, sin ser sentida, a su corazón.

Y su corazón se abrió como una flor en una mañana de primavera a los primeros rayos del sol. El nombre de Dios vagaba en sus labios; su plegaria se elevaba hacia ese hermoso cielo tan puro, del cual descendía la esperanza como un rocío bienhechor.

¿Qué importa a la felicidad presente el sufrimiento y los pesares pasados? Si Dios quería poner fin a sus días de prueba, conocía que para rejuvenecer su alma, no le faltaba mas que un rayo de alegría.

Una de sus miradas... la esperanza de ser amada...

Allá abajo, sobre la inmensidad del mar, detrás de ese horizonte

— 329 —

las demás se estrecharon contra un objeto cercano, produciendo un ruido sordo.

Al mismo tiempo el silencio de la galería fué interrumpido por un débil gemido, y se oyeron algunos pasos furtivos, como si alguien subiera la escalera.

El conde se echó a reír.

—¡No me gustan los rondadores de noche, maese Bosco! dijo en voz alta, volviendo a tomar ostensiblemente el camino de su alcoba.

El jorobado no tuvo tiempo de responder, porque estaba ya en su desvan, sosteniendo con sus manos su ensangrentada cabeza.

—¡Es por ella!... murmuró; ¡iba a verla!... ¡Oh! ¡sí, ella ha sido la causa de esto!

Tenia una lamparilla encendida a la cabecera de la cama. 42

¿Y saben los difamadores de Málaga, quiénes han sido los guardadores del derecho de todos, los que han vigilado a la puerta de los templos, y los que han ido recorriendo las calles con las armas á la funerals y en magestuoso silencio? Pues han sido los voluntarios de la República, los federales malagueños, que espontáneamente y al lado de sus jefes y de los alcaldes de barrio han salido en numerosas patrullas, deseosos de probar, por lo mismo que tan inicuamente se les calumnia, que ellos son la mas segura garantía del reposo público, el amparo del derecho de todos los ciudadanos.

Y téngase en cuenta que esto ha sucedido cuando estaban irritados los ánimos por el descubrimiento de los manejos del carlismo, cuando acababan de ser presos varios agentes de don Carlos, cogiéndoseles credenciales y otros documentos que revelan sus propósitos encaminados á alimentar y sostener la guerra civil que entorpece la marcha tranquila de la república.

Desde que los soldados entregaron las armas hay en Málaga completa tranquilidad, y hasta los delitos comunes han disminuido notablemente, como puede verse por la estadística criminal en los juzgados y por los libros de la cárcel y del hospital.

Toda la milicia está unida fraternalmente y en un solo pensamiento: la salvación de la República y el sostenimiento del orden; procurando á todo trance no crear obstáculos al Gobierno, para que pueda desarrollar serenamente su política y dedicarse por completo á las atenciones de la guerra.

Y esta actitud de los voluntarios federales no es interesada, ni sus servicios obtienen retribucion alguna; siendo falso lo que se ha dicho de que las contribuciones se invierten en gastos locales: las contribuciones ingresan como siempre en tesorería para atender á los gastos generales del Estado.

Tampoco es cierto que se haya proyectado por nuestro Municipio la expulsión de las monjas y el derribo de todos los conventos sin atenderse las disposiciones vigentes sobre el particular.

Todo lo que hay en este asunto es que teniendo en cuenta el Ayuntamiento lo que se le ha manifestado acerca del ruinoso estado en que se hallan algunos conventos, ha dispuesto que, previa la competente autorización eclesiástica, sean reconocidos esos edificios por los arquitectos provincial y municipal, formándose de lo que resulte el oportuno expediente, el cual seguirá despues sus trámites legales.

Nuestra ciudad no se ha llamado *independiente*, como dicen ciertos periódicos de Madrid. Málaga tiene completa confianza en los hombres del Poder ejecutivo, y vive dentro de la legalidad, acatando respetuosa las decisiones del Gobierno y prestando decidido apoyo á su delegado en esta provincia.

No se ha declarado *independiente* el pueblo que continuamente está enviando mensajes de adhesión y de cariño al Gobierno, que sostiene el orden á todo trance, que organiza los cuerpos francos para ayudar á la

conclusión de la guerra, y que sin retribucion alguna, se esfuerza por el aumento de las rentas públicas habiendo hecho que los ingresos de Aduanas se eleven extraordinariamente en estas últimas quincenas.

Conste, pues, que engañan miserablemente al Gobierno los que le hablan de escándalos y de excesos cometidos en Málaga; conste que los corresponsales del *Imparcial*, de la *Correspondencia*, de la antigua *Tertulia* y de otros periódicos, sorprenden á esas redacciones en su afán de atraer días de luto y de sangre sobre esta libre ciudad, preparando con sus mentiras, violencias y horrores como los del inolvidable 1.º de Enero. Conste que los eternos enemigos de este pueblo quieren extraviar la opinión pública y excitar á todos contra esta pobre ciudad, cuyo único delito consiste en haber sacudido la tutela de los hombres iníquos, que al amparo de los gobiernos monárquicos y con el calor de los antiguos caciques de esta provincia, la venían tiranizando y explotando á su capricho.

Todo lo que se dice de Málaga es hijo del despech ó del mezquino deseo de rencorosa venganza, y bien conocidos son los que fraguan tales mentiras y los que tales falsedades inventan.

Conste que todo es producto de una intención perversa, y que esos infames manejos obedecen á un plan preconcebido, siendo falso y digno de desprecio cuanto se escribe para deshonorar á este libre y honradísimo pueblo.

ANTONIO LUIS CARRION.

Ecos políticos del partido republicano de esta capital.—Estuvimos presenciando la aptitud pacífica y solemne que el partido republicano de Córdoba presentaba el día que fué modificada la Comisión permanente de la Diputación provincial, la cual despues de mas de cuatro horas de sesión fué acordado que entrarán en ella los republicanos Sres. Salcedo, presidente, y vocales ciudadano Anchelerga y el ciudadano Sanchez Pastor, diputado por Montilla; y Vicepresidente el digno D. Angel Torres. El partido republicano pregunta: ¿qué ha debido de hacer la comisión, todo: ¿qué ha hecho? nada: no hablemos de los dos individuos restantes de la comisión permanente: el uno dicen que era unionista, el otro le llaman radical: valiera mas que todos sus miembros hubieran hecho dimisión.

Seccion oficial.

SERVICIO DE PLAZA.
Voluntarios de la República.

Hoy día de la fecha dá el servicio y la guardia en el edificio del Gobierno civil la primera compañía del primer batallón, su capitán ciudadano Rafael Anchelerga.

Noticias nacionales.

—Dice la *República Democrática*:

«En la última reunión celebrada por los intransigentes parece que se trató de la formación del ministerio que ha de sustituir al actual, tan luego como se reúnan las Constituyentes.

Aun cuando se aceptó sin variar nombres, no hubo acuerdo, sin embargo, mas que con el presidente, para cuyo cargo se designó al general Contreras, por considerar que ninguno reúne las condiciones de inteligencia y energía de carácter para tan importante puesto.»

—El gobernador de Palencia participa al gobierno que en el expediente gubernativo formado sobre la conspiración carlista, ha quedado probada la culpabilidad del alcalde y primer teniente de alcalde de Carrion como cómplices y encubridores de la partida faciosa que penetró en dicha villa. Han sido detenidos y puestos á disposición del capitán general.

—Ha sido cortado por los carlistas el puente Galindo en la vía férrea de Triano.

—Ha sido incendiada por las facciones la estación de Arbós. Antes de proceder al incendio los carlistas mandaron sacar los muebles pertenecientes á los empleados.

—Segun dicen de Barcelona, el general Velarde ha manifestado que no entrará en aquella ciudad sin haber estinguido las facciones de Cataluña.

—Con referencia á personas completamente imparciales que acaban de llegar del Norte, sabemos que todas las partidas que se hallan hoy á las órdenes de Dorregaray, no componen en junto 3000 hombres, y que la mayor dificultad con que luchan es la falta de buen armamento.

Noticias locales.

CARRERAS DE CABALLOS EN SEVILLA,
en los días 21 y 22 de Abril de 1873.

Primer día.

Premio de la Sociedad.—Una medalla de oro.

1.ª carrera, una prueba, 2000 varas, tiempo, 2 minutos 45 segundos para caballos y yeguas de todas razas, excepto ingleses.

Id. id. árabes, peso del ginete 152 libras, matriculas 160 rs.

Id. id. morunos, id. id. 140 id. id.

Id. id. españoles, id. id. 124 id. id.

Id. id. de cruce (español é inglés) id. id. 140 id. id.

Id. id. de cruce (español y árabe) id. id. 135 id. id.

Id. id. de cruce (español y moruno) id. id. 130 id. id.

Premio de la Sociedad.—Rvn. 10,000.

2.ª carrera, tres pruebas, 2000 varas, tiempo 3 minutos para caballos enteros y yeguas de raza Española, peso del ginete 140 libras, matriculas 200 rs.

Premio de la Sociedad.—Rvn. 4,000.

3.ª carrera, una prueba, 2000 varas, 3 minutos para potros de raza Española y cruzados de cuatro años ó menos.

Id. id. Española, peso del ginete 124 libras, matriculas 160 rs.

Id. id. de cruce (español y árabe ó moruno) id. id. 128 id. id.

Id. id. id. (español é inglés) id. id. 135 id. id.

Premio de la Sociedad.—Rvn. 10,000,

4.ª carrera, una prueba, 3500 varas, tiempo 4 minutos y 15 segundos para caballos enteros y yeguas de todas razas.

Id. id. Ingleses, peso del ginete 160 libras, matriculas 200 rs.

Id. id. Arabes, id. id. 152 id. id.

Id. id. Morunos, id. id. 140 id. id.

Id. id. Españoles, id. id. 124 id. id.

Id. id. de cruce (español é inglés) id. id. 140 id. id.

Id. id. id. (español y árabe) id. id. 135 id. id.

Id. id. id. (español y moruno) id. id. 130 id. id.

Premio de la Maestranza de Caballería de esta ciudad.—Rvn. 3,000.

Carrera de saltos.

5.ª carrera, una prueba, 2000 varas, para caballos y yeguas de raza Española y cruzados, matriculas 160 rs.

Segundo día.

Premio de la Sociedad.—Una medalla de oro.

1.ª carrera, una prueba, 1500 varas para jacas y yeguas Españolas de menos de siete cuartas, matriculas 100 rs.

Premio de la Sociedad.—Rvn. 20,000.

2.ª carrera, tres pruebas, 3000 varas, tiempo 4 minutos para caballos enteros y yeguas Españoles y cruzados.

Id. id. Españoles; peso del ginete 126 libras, matriculas 400 rs.

Id. id. de cruce (español y árabe ó moruno) id. id. 136 id. id.

Id. id. id. (español é inglés) id. id. 143 id. id.

Premio del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.—Rvn. 3,000.

3.ª carrera, una prueba, 3000 varas, tiempo 4 minutos para caballos y yeguas de raza Española, peso del ginete 140 libras, matriculas 160 rs.

Premio de la Excm. Diputación Provincial.—Rvn. 4,000.

4.ª carrera, una prueba, 1500 varas, tiempo 2 minutos y 15 segundos para potros de raza Española de cuatro años ó menos, peso del ginete 120 libras, matriculas 160.

Carrera extraordinaria ó de guerra.

Premio.—El importe de sus matriculas abonando la Sociedad hasta 1,000 rvn. si no ascienden á estos.

5.ª carrera, una prueba, 1500 varas, para caballos y yeguas Españoles y cruzados que no hayan sido inscritos en las demás Carreras de este año, matriculas 100.

Dos magníficas coronas fueron regaladas en la noche de la inauguración de

— 330 —

La cogió, y á su luz se miró en su roto espejo.

Cada posta habia dejado en su rostro una marca sangrienta.

—¡Oh! murmuró con desesperación: ¡mi pobre cara! yo, que no tenía mas que esto!

El conde aguardó algunos instantes para asegurarse bien que Bosco no estaba en el corredor, y despues volvió á caminar en dirección opuesta á la de su cuarto.

No tardó en llegar á la puerta del de Alizia.

Escuchó, no se oía ningún ruido en el cuarto de la jóven.

Alizia acababa de salir al terrado.

El conde tenía el ojo puesto en el agujero de la cerradura, no vió nada mas que el asiento vacío en que

— 335 —

te adormecida; el murmullo de las olas que vienen á estrellarse en las rocas de la playa.

El mismo monte de San Miguel, cuya negra masa contrastaba con tan deslumbrante cuadro, y que se destacaba como amenazador en medio del tranquilo mar, ocultábase ahora á medias entre la sombra, no dejando ver mas que la cima de su gigantesco cono, cuyas mil hendiduras y picos parecían de lejos á los festones de un campanario gótico.

Alizia respiraba con placer; apoyábase en el mármol de la balaustrada, y dejaba vagar sus miradas sobre la inmensa superficie del mar.

La fiebre habia desaparecido. Desde el fondo de esta noche melancólica é impregnada de una feliz y

— 334 —

La mar habia perdido sus llamantes reflejos.

El cielo, puro y sereno, no conservaba nada de aquel caos luminoso que parecia precipitar las nubes hacia un horroroso incendio.

La luna descendía á su vez la azulada pendiente del horizonte, y trazaba en el espejo de la bahía un largo surco de centelleantes y plateadas luces.

Veíase á lo lejos la sombría silueta trazada por las costas de la Breña.

Era un aspecto imponente y tranquilo. El pensamiento vagaba sereno por entre esta alma maravillosa. Todo era reposo, tranquilidad, silencio y recogimiento.

Nada se oía mas que ese ruido lejano que mece el alma muellemen-

— 334 —

Alizia habia estado sentada poco antes delante del secreter de palo de rosa.

—¡Está acostada! pensé; pero yo no tengo obligación de saberlo... si entrase...

Su mano tocó la llave que estaba puesta en la cerradura.

—El caso es, replicó dudando, que es demasiado tarde para venir á hablar de sorpresas y de flores pintadas.

La llave dió vuelta, y la puerta cedió. El conde retuvo su aliento, temiendo ese rechinamiento pérfido de las puertas que se abren despacio y con cuidado; pero la puerta no hizo ruido alguno.

La cabeza del conde pasó entre las dos hojas, despues las espaldas, y por último el cuerpo todo.

Gran Teatro, á el arquitecto D. Amadeo Rodríguez y al pintor escenógrafo Candelbac, por sus amigos y admiradores Ernesto Romá, Fausto García Lovera, Luis Gutiérrez de los Ríos, Manuel Lopez Amigo y Rafael Cabrera y Montilla.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo D. Carlos Burell, que se encuentra en esta ciudad.

Anoche fué el beneficio en el circo de Diaz del Clown Meric, y como siempre estuvo concurridísimo, y como siempre fueron aplaudidos los artistas con entusiasmo.

Esta compañía, según se dice, se reformará con algunos artistas; y entonces no tenemos reparo en pronosticar será de las mejores de España y del extranjero.

Anteanoche en la segunda representación del Gran Teatro el público aplaudió frenéticamente é hizo se repitiese el juego escénico del último acto de «Mis dos mujeres» cuando se encuentran solos el Comendador y la Madre Angustias y se llenan de terror al oír hablar sin saber quien.

La Semana Santa y las Pascuas han pasado con un bellissimo tiempo y con una animación extraordinaria, lleno el circo de la plaza de los Toros, que dirige el Sr. Ferroni, á pesar de su modesta compañía, lleno el circo de Diaz, en el Galápagos, con sus acertados y magníficos juegos gimnásticos y ecuestres, y llenos por último los cafés todos y sitios públicos y el Gran Teatro.

La función teatral verificada anteanoche en el teatro principal de esta ciudad, y que lleva por título «El obrero de la libertad», en beneficio de la primera compañía del primer batallón de voluntarios de la República, que manda el bravo capitán ciudadano Rafael Anchelerga, obtuvo un éxito aombroso por la animada y numerosa concurrencia que llenaba todas las localidades, y que aplaudía los esfuerzos y admirables dotes de todos los aficionados que en ella tomaron parte.

Todos los artistas se distinguieron sin escepcion y aplaudidos todos fueron, distinguiéndose sobre todos la simpática y hermosísima Amalia Banderberg, que estuvo inimitable en el papel de la protagonista de la pieza que se titula «Casa de campo», con que finalizó la función.

No queremos tampoco dejar de consignar los aplausos que mereció nuestro amigo D. Juan José Madrigal, aunque esta circunstancia nos cierre los labios.

Al finalizar la comedia el brillante poeta D. Eduardo Ruiz leyó su magnífica poesía «La Redención», que ya hemos publicado en nuestro diario, á el cual se le aplaudió también frenéticamente haciéndole repetir algunas estrofas.

Queremos que se repitan estas funciones de expansión y confianza y con pensamiento tan patriótico.

La noche de la inauguración del Gran Teatro, como la de anteayer lunes, fué un completo lleno el que tuvo la empresa.

Ahora debemos decir algo de los artistas, que fueron llamados, entre los que se presentaron algunos, siendo calorosamente aplaudidos.

Las decoraciones presentadas en las dos funciones de «Marta y Mis dos mujeres», debidas á Candelbac, son bellísimas y de un efecto admirable, principalmente la de plaza y jardín que son, de exquisito gusto.

La compañía es respetable, permitásenos la frase, porque es de un personal decente y numeroso: ya tendremos tiempo de ocuparnos de toda ella, y con cuantos detalles se puedan.

La señora de X recibe á sus amigos en su gabinete azul. Mientras hablan sus tertulios, su hija, niña de quince años, borda ó lee junto á un velador.

La otra noche uno de los amigos empezó á contar una historia, que no creyó oportuno la señora de X que llegara á oír de su hija.

—Niña, le dijo; busca entre tus papeles de música el *Miserere* del *Trovador*.

Los papeles estaban á bastante distancia, y la mamá sabía que tardaría en encontrar la pieza de música por no hallarse entre ellos.

—No la encuentro, mamá.
—Vuelve á buscarla, dijo la señora de X, porque todavía duraba la conversación peligrosa.

A la noche siguiente se repitió la escena.
La mamá estaba votada.

—Anda, hija mía le dijo; ve á ver si los criados se han dormido.

—Con mucho gusto, contestó la niña; pero si te da lo mismo, buscaré el *Miserere* del *Trovador*.

En el circo de Diaz una señorita sufriendo frecuentes convulsiones por la suerte de los trapecios, pisaba á un caballero vecino que no sabía qué hacer ni como colocarse. Cuando el público rompió en aplausos, la señorita exclamaba:

—¡Vaya un trabajo peligroso para los nervios!

—¡Pues no le digo á V. nada para los callos!

Tipo de un carlista.

Con trabuco, puñal y con canana, y cubriendo la boina al solideo, muestra orgulloso su marcial arreo, recogida al costado la sotana.

Sierras cruza por tarde y por mañana, diciendo que el combate es su deseo, y en viento tropa é el asunto feo, al huracán en el correr le gana.

Sabe muy bien llevando escapulario, robar los trenes, incendiar la aldea; y si coje indefenso á su contrario no encuentra en fusilarle cosa fea, que es digna de su rey estafalario y de su causa, la falange *nea*.

Un caballero tomaba café con sus dos hijas, jóvenes y hermosas, cuando entró un criado algo conmovido.

—¿Qué traes hombre? pregunta el papá.

—Señor, vengo de la calle, y parece... parece que dicen... que se nota algun movimiento de tropas.

—¡Tropas digite! exclama el buen señor derribado silla, taza, mesa y doméstico:

—¡Niñas á la cueva!

En el número doscientos sesenta y nueve del *Boletín oficial* de esta provincia se publican las listas de jurados elegidos por los partidos de Hinojosa y Aguilár.

Se ha solicitado el registro de veinte y cuatro pertenencias de la mina de plomo titulada *Tercera del productor*, y situada en las Torcas, término de Torrecampo.

Hace pocas noches se presentaron en el término de Montoro cinco ó seis malhechores armados. Penetraron en la hacienda del Vayon, y se llevaron dos caballos y tres mulas que había en ella.

El Juzgado de Bujalance llama por edictos á José García, conocido por *Feo*, contra el que se procede por lesiones á Santiago Fernandez Martinez.

De un colega copiamos á continuación un escrito que, según dice, ha recibido bajo sobre y que trasladamos á nuestras columnas por su gracia y oportunidad, y es el siguiente:

ACTO DE CONFESION.

«Yo, *Martos*, me confieso ante el país, Todopoderoso; á la bienaventurada República; al bienaventurado *Rivero*; al bienaventurado *Serrano*; al bienaventurado *Beranger*; á los santos apóstoles *Becerra* y *Zorrilla*; á todos los santos radicales y á vos *D. Amadeo*, que pequé gravemente con el pensamiento, de palabra y obra; por *Mi culpa* se rompió la *Conciliacion* de los tres partidos revolucionarios; por *Mi culpa* se fué el *Rey*; por *Mi grandísima culpa* estubo á morir *traitoramente* la República; por

tanto ruego á la bienaventurada *República*, al bienaventurado partido *Constitucional*, al desventurado y *desdichado* partido *Radical*, á los santos apóstoles *Echegaray* y *Córdova*, á todos los santos de *Mi Tertulia* y á vos *D. Amadeo*, que me perdoneis y roguéis á Dios me deje *tranquilo* en *Medoc*, á donde me retiro á cultivar *Mi viña*.—Amen.»

Es probable que *El Molinero de Subiza* no se ponga en escena hasta uno de los últimos días de esta semana.

LIGA ESPAÑOLA de Contribuyentes en Córdoba.

El día 16 del corriente mes, á las doce de la mañana, celebra esta asociación Junta general ordinaria en el salon alto del café del Gran Capitan

En esta reunion debe tratarse ampliamente sobre la situación económica de nuestro Ayuntamiento, y en el deseo de llegar á un acuerdo que concilie todos los intereses, se ha rogado al Sr. Alcalde que se sirva concurrir á el acto, ó autorizar para ello á una persona que pueda ilustrar la cuestion con los datos necesarios, relativos al presupuesto municipal, consumos, etc. etc., y el Sr. Alcalde ha tenido la bondad de acceder á ello y ofrecerlo así.

A este acto pueden concurrir y tendrán voz y voto, además de los señores asociados ya á la *Liga*, todos los contribuyentes que gusten asociarse, inscribiéndose en el mismo local, antes de abrirse la sesion.

Córdoba 15 de Abril de 1873.—El Secretario, Rafael García Lovera.—V.º B.º—Presidente, Conde de Torres-Cabrera.

Hoy.

Santo Toribio, obispo de Astorga, y Santa Engracia, virgen, y compañeros mártires de Zaragoza.

Sale el sol á las 5 y 24 minutos de la mañana.

Se pone á las 6 y 36 minutos de la tarde.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CÓRDOBA.

Funcion para hoy.—4.º de abono.—La zarzuela en 2 actos, *Marina*.—La zarzuela en un acto, *En las astas del toro*.—A las 8 1/2.

Precios.—Palcos primeros de proscenio, 50 rs.—Id. segundos id., 35.—Id. terceros id., 25.—Plateas 40.—Palcos principales, 40.—Id. segundos, 25.—Butacas con entrada, 8.—Delanteras de anfiteatro con entrada, 7.—Asientos de id. con id., 6.—Silencios de paraíso con id. 5.—Delanteras de id. con id., 4.—Entrada al piso bajo y localidades, 4.—Id. al paraíso, 3.

GRAN CIRCO DE MADRID,

en el Galápagos.

COMPANÍA ECUESTRE

DE DON RAFAEL DIAZ,

Hoy gran función extraordinaria.—Ejercicios ecuestres y gimnásticos por todos los individuos de la compañía.—Entrada 3 reales.

El sábado próximo tendrá lugar una función de risa á beneficio de los aplaudidos clowns Brenier y Pepino.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA.

El Domingo próximo la compañía de Sr. Diaz dará un gran espectáculo en el que se ejecutará la tan aplaudida pieza mimica y grotesca de gran aparato, titulada: «Mazepe ó el príncipe de los tártaros.» Tomarán parte mas de 100 personas. Esta pieza ha llamado la atención general en los circos de Madrid.

Seccion comercial.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del día 14.
Consolidado, 18.95
Deuda del personal, 00,00
Bonos, 63,00.
Acciones del Banco de España, 156,25

CORDOBA.

Trigo, de 34 á 36.
Cebada, de 23 á 25.
Escala, 14 á 16.
Garbanzos, de 50 á 90.
Alberjones, 26 á 28.
Habas de 25 á 28.
Carne de vaca á 50 cuartos libra.
Aceite en los molinos, á 30.
Idem en la ciudad, á 34.
Jabon blando, á 16.

SEVILLA.

En la Alhóndiga.—Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

CORREOS.

Entradas.

De Madrid y su carrera á las 12 y 41 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á la una y 40 minutos de la tarde, y á las once y 35 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á la una y 31 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 23 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya, á las 2 y 10 minutos de la tarde y á las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera á las 2 de la tarde, y á las 5 y 30 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche.

Horas de recojer la correspondencia.—A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las dos y 25 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada y llegará á Madrid á las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntos.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 55 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana y llega á Córdoba á las doce del día.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 y 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 5 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 15 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 1 y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 35 de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntos. Segunda clase, 43 rs. 75 céntos. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y domingos.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, llegando á Málaga á las 12 de la misma. De Málaga sale á las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las 1 y 31 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las dos de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 1 minuto de la noche. De Málaga sale á las 3 y 25 de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 céntos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntos. Tercera clase, 43 rs. 50 céntos.

ANUNCIOS.

ALOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.

En la imprenta de el DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 34 y Letrados 18, se expende toda clase de impresiones para los Municipios, como presupuestos, liquidaciones, libramientos, cartas de pago, cargaremes, relaciones de cargo y data, y estados de amillaramiento, repartimiento y matrícula de subsidio etc. etc., a precios arreglados y con arreglo a los modelos de la Administración.

DIGESTION NATURAL

La sustancia que opera en el estómago la digestión de los alimentos es la Pepsina: extraer este principio del estómago del carnero, hacerlo inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estómago del hombre la pepsina de que puede carecer, tal es el problema que ha resuelto la Pepsina de Grimaud y C^{ia}, farmacéuticos de París. Puede administrarse, a elección del doliente, en polvo ó bajo la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las malas digestiones, la pituita, las jaqueras, los dolores de estómago, las náuseas, los eructos de gas, los vómitos de las señoras embarazadas, la inflamación de estómago, y de los intestinos, la somnolencia y los bostezos después de las comidas, y las diarreas de los niños. Cada frasco debe llevar la firma de Grimaud y C^{ia}, porque hay algunas imitaciones.

RECONSTITUCION DE LA SANGRE

A los niños pálidos que tienen poco ó ningún apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y educación se operan difícilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el FOSFATO DE HIERRO DE LERAS, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros días de tratamiento, la coloración del rostro reaparece y las carnes vuelven a adquirir su vigor y firmeza naturales. El fósforo de hierro es también eficazísimo para curar los colores pálidos, y los dolores de estómago que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir á los grandes calores y á la fatiga.

MATICO DEL PERÚ

Frecuentemente se emplea, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales medicadas, astringentes y peligrosas que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estreñimientos desde hace años, los médicos de París y casi todos los del mundo entero dan la preferencia á la Inyección vegetal de Matico, de Grimaud y C^{ia}, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.

Con esta inyección, preparada con las hojas del Matico, árbol del Perú que desde hace siglos goza entre los Indios de gran reputación por sus virtudes contra las purgaciones, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocos días esa inómoda afección. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia. — Exijase la firma Grimaud y C^{ia}, alrededor de cada frasco.

UN BUEN CONSEJO MEDICAL

A las personas delicadas del pecho y en general á los que padecen de resfriado, tos y catarros tenaces, los médicos prescriben la residencia en el mediodía de la Francia, cerca de las riberas embalsamadas por las emanaciones del pino marítimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagasse, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los médicos afirman hoy que estos dos productos son los mejores pectorales que pueden prescribirse para las citadas dolencias.

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, REDACTOR SECRETARIO,
DÁMASO DELGADO LOPEZ. JOSE M. HIDALGO ARJONA.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

ANUNIOS. Medio real para los no suscritores.—A los suscritores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del Diario de Córdoba, San Fernando, 34, y Letrados, 18.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acridad y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Gudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando; lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes.

En bebida. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

Bronquitis.—Catarro de la vejiga.—Resfriado.—Coqueluche ó tos convulsiva.—Tos tenaz.—Irritación de Pecho.—Enfermedades de la Garganta.

En Lociones.—Licor puro ó diluido en muy poca agua.

Afecciones de la piel.—Picazones.—Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada.)

Flujos crónicos ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Gudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS.

La Academia de Medicina de París, en su sesión de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipación ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. También es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias.—Dispersias.—Pirosis.—Agruras.—Digestiones difíciles.—Estreñimientos.—Dolores de vientre-cólicos.—Diarrea.—Disenteria.—Colerina.

Manera de emplearle.—El «Carbon de Belloc» se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instrucción detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en París, en casa de L. Frère, 19 rue Jacob.—Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

INTERESANTE.

En la escuela de Veterinaria de esta ciudad se compran animales inútiles para el trabajo, y con aplicación á las enseñanzas prácticas de diferentes asignaturas. Horas de ajuste desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Arrendamiento.—Desde el día se hace de una casa recién obrada, acristalada y pintada, calle de Carniceros núm. 5, y desde San Juan otra con la, mismas mejoras en la calle Pedregosas núm. 22. Además hay otras; en el Campo Santo de los Mártires, núm. 18, s' tratará de su ajuste.

UTILIDAD DEL HIERRO

El hierro forma parte integrante de la sangre; cuando desaparece en ella, hay languidez y agotamiento de fuerzas, el rostro se pone pálido, el apetito disminuye ó se anula y la sangre pierde su color bermejo natural. Las píldoras, polvos y grageas con base de hierro, empleadas para reconstituirla, contienen el hierro en el estado insoluble, y por consiguiente dan hierro á disolver á un estómago ya enfermo y debilitado. EL FOSFATO DE HIERRO SOLUBLE DE LERAS, doctor en ciencias, no ofrece este inconveniente: es un líquido claro, limpió sin olor ni sabor, que, además del hierro, contiene el fósforo, elemento regenerador de los huesos. Este medicamento produce efectos maravillosos en las personas débiles y cloróticas que tienen la sangre empobrecida, cura los colores pálidos y los dolores de estómago en las señoras y en las jóvenes, y regulariza la menstruación. El resultado es prodigioso en los niños, pues bastan algunas cucharadas para abrirles el apetito y devolverles el vigor y la salud.

NUOVA MEDICACION DEL ASMA

El señor Baret, de París, estaba aquejado de asma desde hacia varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amenazaban ahogarle. Tres años hacia ya que se hallaba obligado á pasar la noche en una butaca, cuando por consejos del profesor Lecomte hizo uso de los CIGARRILLOS INDIANOS de Grimaud y C^{ia}. El alivio fué inmediato: las sofocaciones cesaron al momento, el enfermo pudo acostarse al cabo de algunos días, y cada vez que en lo sucesivo tenía algun acceso, la aspiración de algunas bocanadas de humo de los cigarrillos bastaba para disiparle.

CURA DE LAS PURGACIONES

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la copaiba es uno de los mejores agentes, pero en forma de líquido, tal como se administra hoy encerrada en cápsulas gelatinosas, irrita el estómago, produce eructos y náuseas y frecuentemente ocasiona vómitos. LAS CAPSULAS DE MATICO DE GRIMAUD Y C^{ia}, no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estómago, y su envoltura formada de gluten, principio nutritivo del trigo, se disuelve en los intestinos y permite al medicamento ponerse prontamente en contacto con las vías urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la esencia de Matico, árbol del Perú que desde hace siglos es popular entre los Indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Capsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introducción en aquel imperio.

Gran barato de madera de Segura.

Se realiza á precios sumamente baratos una pequeña partida de tablones y cuartos de Segura salgarrena y de excelente calidad. El encargado del Café del Gran Capitan está autorizado para su venta. 6-7

PROFESOR.

Uno que tiene sus correspondientes títulos académicos, se ofrece al público de esta población, para dar lecciones á domicilio de las siguientes asignaturas:

Primera enseñanza.
Letra cursiva española y carácter inglés.

Partida doble.
Idioma francés.
Repaso de todas las asignaturas del grado de Bachiller.

Darán razon en el almacén-fábrica de chocolates del Sr. D. José M. Castiella, plazuela del Salvador.